

PLENÁRNA PREDNÁŠKA

2. DEŇ



MEDZINÁRODNÁ VEDECKÁ FILOZOFICKÁ KONFERENCIA

„FILOZOFIA AKO PREKRAČOVANIE HRANÍC“ **25. – 27. október 2023, UPJŠ Košice**

ABSTRAKT:

Filozofia ako prekračovanie hraníc Zeme

Filozofia už od svojich počiatkov pracovala s univerzálnou, kozmickou perspektívou. Bola nápomocná permanentnému ľudskému úsiliu prekročiť hranice prírody, ktorá nás bezprostredne obklopuje a prekonať obmedzenosť konkrétneho tu a teraz. Osobitnou kapitolou rozširovania filozofických obzorov je uvažovanie o existencii mimozemského života a mimozemskej inteligencie. Táto otázka zároveň určuje priestor, v ktorom sa môžu veda, filozofia a umenie vzájomne inšpirovať. V neposlednom rade „mimozemské“ úvahy nepriamo pomáhajú redefinovať účel, ciele, kompetencie a možnosti filozofie v 21. storočí. Eugen Andreanský vo svojej prednáške poukáže na tie aspekty potenciálneho mimozemského života a mimozemskej inteligencie, ktoré nie sú uzavreté v hraniciach vedeckej fantastiky, ale sú podnetné pre filozofické uvažovanie. Ukazuje sa, že mimozemská perspektíva nielenže obohacuje skúmanie konceptu hraníc, inakosti či modalít, ale spätne dotvára obraz človeka v zmysle biologickom, kognitívnom, etickom, sociálno-politickom a kultúrom. Analogicky k paradigmatickej zmene, ktorú predstavovalo historické prekonanie geocentrického pohľadu na vesmír sa ako najdôležitejšie zdajú byť antropologické, epistemologické a teologické dôsledky možného výskytu života a inteligencie mimo Zeme. Netreba však zabúdať ani na iné, na prvý pohľad menej nápadné „astrofilozofické“ implikácie smerom k pestrej palete ľudských fenoménov (morálka, jazyk, spoločnosť a pod.). A práve túto oblasť možných dôsledkov si tiež všíma prednáška.



Filozofia ako prekračovanie hraníc Zeme

Eugen Andreanský

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Eugen Andreanský je v súčasnosti profesorom dejín filozofie na Filozofickej fakulte Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach. Vo svojej vedecko-výskumnej a publikačnej činnosti sa doteraz zaoberal problematikou filozofickej logiky a logickej sémantiky, metodológie a filozofie vedy ako aj rôznym témam v rámci analytickej filozofie. Intenzívne sa venoval dejinám filozofie, a to predovšetkým interpretáciám filozofie I. Kanta, ďalej tiež dejinám logiky a rôznym otázkam filozofie jazyka, epistemológie a filozofickej estetiky. Prednáša kurzy z oblasti formálnej a neformálnej logiky, metodológie vied, súčasnej filozofie a dejín filozofie. Je autorom, resp. spoluautorom piatich monografických prác. Aktuálne sa zaoberá otázkou modalít v rôznych podobách filozofického diskurzu.